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2. gyakorlat

Tétel. Az ax = b (mod m) lineéris kongruencia akkor és csak akkor oldhato meg, ha
(a,m) | b. A kongruencia megoldashalmaza (a,m) darab maradékosztaly modulo
m.

Tétel. Az v = a; (mod my), * = ay (mod my) kongruenciarendszer akkor és csak
akkor oldhato meg, ha (my,ms) | a; — as. A megoldas egy modulo [mq, ms] mara-
dékrendszer.

Az Euler-féle o-fiiggvény. Ha n > 2 egész szam, akkor az 1 és n kozé es6, n-hez
relativ primek szamat p(n) jeldli.

Tétel. Ha az n € Z" szam kanonikus alakja n = p{" - ... - p.*, akkor
e(n) = (pi* —p" ) - (R =P
Euler—Fermat-tétel. Legyenek a és m > 2 egész szamok. Ha (a,m) = 1, akkor

a?™ =1 (mod m).

A kis Fermat-tétel. Legyen p egy prim és a egész szém. Ha (a,p) = 1, akkor a?~1 =1
(mod p).

A kis Fermat-tétel masik alakja. Ha p prim, akkor barmely a egész szamra a? = a
(mod p).

1. Egy egész szam 109-cel vett osztasi maradéka 5-tel kisebb, mint a szém 18-szoro-
sdnak a 109-cel vett osztasi maradéka. Milyen maradékot adhat ez a szam 109-cel
osztva?

2. Hany olyan = egész szam létezik 1 és 2017 kdzott, amelyre teljesiil, hogy 92z — 1
x-szel azonos maradékot ad 399-cel osztva?

3. Adjuk meg az Gsszes olyan négyjegyd pozitiv egész szdmot, amelyre teljesiil, hogy
b1-gyel osztva 3 maradékot ad, tovidbba a szam 17-szeresének utols6 két szamjegye
15.

4. (a) Egy szézlabu meg akarja szamolni a labait. Azt tudja biologiabol, hogy minden
szazldbunak legfeljebb 344 ldba van. Ha 13-asaval szamolja a labait, akkor
3 marad ki, ha 17-esével szamolja, akkor viszont 10 marad ki. Hanylabu a
szazlabu?
(b) Egy mésik szazlabu is megirigyli ezt a modszert. Neki 16-osaval szamolva 5 ma-
rad ki, 20-asaval szamolva pedig 15 marad ki. Bizonyitsuk be, hogy elszamolta
magart.
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Hatarozzuk meg a ¢(60), ¢(100) és a p(11) értékeket.

. Milyen maradékot ad

(a) 52917 17-tel osztva;

(b) 10882 19-cel osztva;

(¢) 7337 4 377 108-cal osztva;
(

)
)
) 7
d) 4 4647 25-tel osztva;
) 4
)
)

e) 4241 121- gyel osztva;

(
(f) 16981 392-vel osztva;

(g) 100" 3201 nel osztva?
Mutassuk meg, hogy

(a) 42* — 3*1 oszthato 35-tel;
(b) 3% 4 5930 — 52 oszthato 2006-tal. (Segitségiil: 2006 = 2 - 17 - 59.)

Legyen a egy 2001-hez relativ prim egész szam. Bizonyitsuk be, hogy ekkor
(CL28 . 1)(@24 . CL22 . CL2 + 1)
oszthato 2001-gyel. (Segitségiil: 2001 = 3 - 23 - 29.)

Tekintsiik azt a szamtani sorozatot, amelynek els6 tagja 32, differencidja 51. Milyen
maradékot ad a sorozat elsé 32 tagjanak szorzata 51-gyel osztva?

Bizonyitsuk be, hogy tetszéleges p primre (a + b)? = a” + b (mod p).

Legyen p egy 3-t6l kiilonbo6z6, pozitiv primszam, a pedig egy olyan egész szém,
amely sem 3-mal, sem p-vel nem oszthato. Mutassuk meg, hogy ekkor

a® %=1 (mod 9p).
Hatarozzuk meg az Gsszes olyan haromjegyt, pozitiv egész szamot, amelynek a 7-es
és 8-as szamrendszerbeli alakjanak az utolsd két szamjegye is 11.

Az n szam kettes szamrendszerbeli alakja 110100101101100011011. Hatéarozzuk
meg az n" szam kettes szamrendszerbeli alakjanak utols6 négy jegyét.

Bizonyitsuk be, hogy ha a egy 11-gyel nem oszthato egész szam, akkor az
2 =a (mod 121)
kongruencia megoldhato.

Hatarozzuk meg a 630-nal kisebb, 630-hoz relativ prim pozitiv egész szamok 0ssze-
gét.



